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Ад нак уча раш няя на ра да на 

най вы шэй шым уз роў ні бы ла са-

бра на не для «раз бо ру па лё таў». 

«Я не ха чу слу хаць дак ла ды і 

раз бі рац ца ў ней кай бяз ла дзі цы 

ўступ ных іс пы таў, асаб лі ва па 

тых скар гах, якія бы лі пас ля зда-

чы цэнт ра лі за ва на га эк за ме ну. 

Цэнт ра лі за ва нае тэс ці ра ван не, 

цэнт ра лі за ва ны эк за мен — на ха-

му та лі да лей ня ма ку ды. Пы тан не 

не ў гэ тым, хо ць пра гэ та мы так-

са ма па га во рым. Але мя не больш 

ці ка віць, як бу дзем да лей жыць. 

Гэ ту праб ле му мы вы ра шы лі. Лю-

дзі ра зу ме юць, як мы ба лы гэ тыя 

лі чым, пе ра во дзім — не пе ра во-

дзім. Зра бі лі сіс тэ му больш зра-

зу ме лай», — за даў тон на ра ды 

Прэ зі дэнт. Па яго сло вах, пра вя-

дзен не цэнт ра лі за ва на га эк за ме-

ну і пад лік ба лаў — вель мі важ нае 

пы тан не. Але пы тан не не толь кі 

ў гэ тым. «Важ на, як мы бу дзем 

да лей ажыц цяў ляць на бор у ВНУ 

на шай мо ла дзі», — пад крэс ліў 

кі раў нік дзяр жа вы.

У лі ку ўдзель ні каў ме ра пры-

ем ства — мі ністр аду ка цыі Анд-

рэй Іва нец, кі раў нік Ад мі ніст ра цыі 

Прэ зі дэн та Ігар Сер ге ен ка, на мес-

нік прэм' ер-мі ніст ра Ігар Пет ры-

шэн ка, стар шы ня Ка мі тэ та дзяр-

жаў на га кант ро лю Ва сіль Ге ра сі-

маў, ды рэк тар Рэс пуб лі кан ска га 

ін сты ту та кант ро лю ве даў Юрый 

Мік сюк, прад стаў ні кі про філь ных 

ка мі сій абедз вюх па лат пар ла мен-

та, а так са ма кі раў ні кі ўста ноў аду-

ка цыі роз на га ўзроў ню.

«Для ча ла ве ка са мае га лоў-

нае — гэ та зда роўе і аду ка цыя. 

Ня ма зда роўя, ня ма аду ка цыі, ня-

ма ча ла ве ка. У гэ тым ас но ва ма іх 

пе ра жы ван няў па сіс тэ мах ахо вы 

зда роўя і аду ка цыі», — ад зна чыў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка. Ён на га даў 

пра ня даў нюю на ра ду па пы тан нях 

сіс тэ мы ахо вы зда роўя, дзе бы-

лі вы зна ча ны са мыя праб лем ныя 

пы тан ні, па стаў ле ны кан крэт ныя 

за да чы па іх вы ра шэн ні і акрэс-

ле ны кан крэт ны тэр мін вы ка нан ня 

да ру чэн няў. «Да 1 сту дзе ня ахо ва 

зда роўя па він на прый сці ў пры-

том насць. Па куль я не ба чу, каб 

там на поў ную моц раз гар ну лі ся і 

вы кон ва лі ся гэ тыя пы тан ні. Але я 

ха чу, Ігар Вік та ра віч (Пет ры шэн-

ка — на мес нік прэм' ер-мі ніст ра, —

«Зв.»), вас і прэм' е ра па пя рэ дзіць:

гля дзі це, каб не бы ло ба лю ча. Мы 

кант ра лю ем вы ка нан не ма іх да-

ру чэн няў. І ні хто сён ня моц на не 

раз гар нуў ся. Я вам раю па чаць 

вы кон ваць мае да ру чэн ні па ахо-

ве зда роўя», — за ўва жыў Прэ зі-

дэнт. Ён па пя рэ дзіў, што та кі ж 

глы бо кі ана ліз, як у сіс тэ ме ахо вы 

зда роўя, ча кае і сіс тэ му аду ка цыі. 

І па ступ лен не мо ла дзі ў ВНУ бу-

дзе пер шым пы тан нем да сіс тэ мы 

аду ка цыі.

Тэх ніч на га збою не бы ло, 
па тра ба ва ла ся 
зра зу ме лая сіс тэ ма

Што да сі ту а цыі з пад лі кам ба-

лаў цэнт ра лі за ва на га эк за ме ну, 

кі раў нік дзяр жа вы на га даў, што 

ім бы лі да дзе ны да ру чэн ні кі раў ні-

ку Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та Іга ру 

Сер ге ен ку дас ка на ла ра за брац-

ца ў ацэнь ван ні вы ні каў тэс ці ра-

ван ня. Пра вер ка па ка за ла, што 

тэх ніч на га збою не бы ло, сіс тэ ма 

пад лі ку ба лаў, якая пры мя ня ец ца 

на цэнт ра лі за ва ным тэс ці ра ван ні з 

2019 го да, спра ца ва ла пра віль на. 

«І я не пад вяр гаю су мнен ню тое, 

як вы там лі чы лі. Мае прэ тэн зіі ў 

тым, што лю дзі вас не ра зу ме юць. 

Ні бу ду чыя сту дэн ты, абі ту ры ен-

ты, ні баць кі, ні ін шыя лю дзі не 

ра зу ме юць, што вы там на ха му-

та лі, што вы пры ду ма лі. Ну ня ўжо 

нель га бы ло ства рыць дак лад ную 

зра зу ме лую прос тую сіс тэ му? 

Па гля дзе лі баць кі: «А, зра зу ме-

ла. 10 ба лаў», ін шы па гля дзеў — 

8 ба лаў і гэ так да лей. А вы па ча лі 

там... Я не ка жу, што гэ та бы ла 

ня пра віль ная сіс тэ ма, але за над-

та ра зум ная. Вы яе ства ры лі са мі 

для ся бе», — ад зна чыў Прэ зі дэнт. 

Ён пад крэс ліў, што бы лі раз беж кі, 

не сты коў кі па між вы ні ка мі рэ пе-

ты цый на га тэс ці ра ван ня і цэнт ра-

лі за ва ным эк за ме нам. «Лю дзі ж 

су па ста ві лі і ба чаць, што хло пец 

ці дзяў чы на, якія атры ма лі больш 

ба лаў, апы ну лі ся ў гор шым ста-

но ві шчы або як там бы ло. Па тра-

ба ва ла ся звы чай ная нар маль ная 

дак лад ная сіс тэ ма», — пад крэс ліў 

кі раў нік дзяр жа вы.

Да 2024 го да 
жа ле за бе тон на 
вы зна чыц ца 
з сіс тэ май па ступ лен ня

Аляк сандр Лу ка шэн ка па пя-

рэ дзіў, што ад ным з пы тан няў да 

сіс тэ мы аду ка цыі ста не мэ та згод-

насць та го, што ў шко ле ад мя ні лі 

вы пуск ныя эк за ме ны. «Я як бы лы 

на стаў нік ра зу мею, што эк за мен у 

шко ле — гэ та вя нец уся му. Іш лі як 

на свя та, на стаў ні кі за да во ле ныя. 

Я пры маў эк за мен. Ні чо га дрэн-

на га там не бы ло», — пад крэс ліў 

кі раў нік дзяр жа вы. Ён за ўва жыў, 

што ра ней у шко лах бы ло больш 

вы пуск ных эк за ме наў, по тым ста-

лі спра шчац ца — пра во дзі лі ча ты-

ры эк за ме ны. «А по тым дай шлі 

да та го, што не трэ ба ў шко лах 

эк за ме ны. Мы зда ём адзі ны іс пыт 

цэнт ра лі за ва ны — ён і ту ды і сю-

ды. Я не зна хо джу ні чо га ста ноў-

ча га. Мы лік ві да ва лі са мы га лоў-

ны вы нік пра цы ў шко лах, вя нец 

гэ та га і па вез лі дзя цей у ней кія 

збор на-пры ём ныя пунк ты зда ваць 

цэнт ра лі за ва ны эк за мен. Са мо па 

фор ме не як не вель мі», — ска-

заў ён. Прэ зі дэнт упэў не ны, што 

дзе ці, зда ю чы школь ны эк за мен, 

трэ ні ру юц ца і рых ту юц ца зда ваць 

іс пы ты ў ВНУ, больш сур' ёз ныя. 

«І по тым, ка лі ты 11 га доў нар-

маль на ву чыў ся, то зда сі эк за мен 

у шко ле», — да даў ён.

Ад ным з ар гу мен таў на ка-

рысць цэнт ра лі за ва на га эк за ме ну 

і яго пе ра ва га мі пе рад школь ны-

мі вы пуск ны мі эк за ме на мі бы ло 

за бес пя чэн не аб' ек тыў нас ці ў 

ад зна ках, не маг чы масць «па да-

гнаць» ад зна ку. Але, як звяр нуў 

ува гу Аляк сандр Лу ка шэн ка, вы-

ні кі цэнт ра лі за ва на га эк за ме ну су-

ад но сяц ца і су па да юць з вы ні ка мі 

эк за ме ну ў шко ле. «Дык на вош та 

са шко лы за бі ра лі эк за ме ны?» — 

за даў пы тан не Прэ зі дэнт.

Кі раў нік дзяр жа вы пад крэс ліў, 

што не аб ход на вы зна чыц ца, як 

бу дуць пад во дзіц ца вы ні кі ся рэд-

няй аду ка цыі ў шко лах, якія эк-

за ме ны бу дуць зда ваць вы пуск-

ні кі. «Пры па ступ лен ні ў ВНУ мы 

па він ны вы зна чыц ца: ці пой дзем 

шля хам зноў цэнт ра лі за ва на га 

тэс ці ра ван ня, ка лі ся дзяць і ты ка-

юць паль цам у не ба, або бу дзем 

зда ваць іс пы ты, шля хам су моўя, 

вы ка рыс тоў ва ю чы тую сіс тэ му, 

якая доб ра ся бе за рэ ка мен да ва-

ла? Ці гэ та бу дзе ней кі сім бі ёз, су-

месь та го і дру го га? Мы па він ны 

дак лад на вы зна чыц ца, гэ та не для 

гэ та га го да. Але для на ступ на га — 

жа ле за бе тон на», — кан ста та ваў 

Прэ зі дэнт.

Кі раў нік дзяр жа вы зноў анан са-

ваў пра вя дзен не вя лі кай на ра ды 

па за яў ле най тэ ма ты цы па ана-

ло гіі з тым, як гэ та бы ло ня даў на 

па ра бо це сіс тэ мы ахо вы зда роўя. 

Асноў ным пы тан нем бу дзе пра вя-

дзен не ўступ най кам па ніі. Аляк-

сандр Лу ка шэн ка пад крэс ліў, што 

пры яго аб мер ка ван ні ха цеў бы 

па чуць роз ныя, ня хай на ват па ляр-

ныя пунк ты гле джан ня спе цы я ліс-

таў, каб на іх асно ве мож на бы ло 

вы пра ца ваць уз ва жа нае ра шэн не. 

«Нам трэ ба кан чат ко ва вы зна чыц-

ца, каб гэ та бы ло зра зу ме ла баць-

кам, зра зу ме ла абі ту ры ен там бу-

ду чым. І каб гра мад ства нас ра зу-

ме ла», — кан ста та ваў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка. Пы тан не аду ка цыі ён 

на зваў най важ ней шым, без яко га 

не мо жа быць кра і ны.

«Пад крэс лю, па мы лак ці, не 

дай бог, зло ўжы ван няў, быць не 

па він на. Вы маю па зі цыю ве да-

е це: па він на быць спра вяд лі ва і 

зра зу ме ла для лю дзей», — па-

пя рэ дзіў кі раў нік дзяр жа вы. Пры 

гэ тым, па яго сло вах, не трэ ба 

ба яц ца пры зна ваць па мыл кі, ка-

лі яны ёсць. Трэ ба іх свое ча со ва 

вы праў ляць, а ха вац ца і не ча га 

ба яц ца не трэ ба.

«Яшчэ раз паў та раю. Маё га-

лоў нае па тра ба ван не — гэ та спра-

вяд лі вае стаў лен не. І асаб лі ва 

спра вяд лі васць пры зда чы эк за-

ме наў. Гэ та ма ла дыя лю дзі, бу ду-

чая элі та, бу ду чыя кі раў ні кі на шай 

кра і ны. Яны ро бяць пер шы ра шу-

чы свя до мы крок у нар маль нае 

жыц цё. І гэ ты крок па ві нен быць 

без уся ля кіх праб лем і па да зрэн-

 няў», — па пя рэ дзіў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка.

Ён на га даў, што на на ра дах, 

ка лі но вая сіс тэ ма ўступ най кам-

па ніі аб мяр коў ва ла ся, на пы тан ні 

Прэ зі дэн та, ці доб рая гэ та сіс тэ ма, 

спе цы я ліс ты за пэў ні ва лі, што ўсё 

нар маль на. «Аказ ва ец ца, не нар-

маль на — ку ча пы тан няў. Але ка лі 

ёсць пы тан ні, іх трэ ба зды маць, 

іх трэ ба вы ра шаць», — за ўва жыў 

ён. Вы ра шэн не гэ тых пы тан няў 

бу дзе пра ана лі за ва на на вя лі кай 

на ра дзе, пры све ча най сіс тэ ме 

аду ка цыі.

Прэ зі дэнт на га даў ад каз ным 

асо бам пра не аб ход насць кант-

ро лю за якас цю школь ных пад руч-

ні каў: «Не за бы вай це пра пад руч-

ні кі. Га лоў нае ў шко ле — гэ та пад-

руч ні кі. Усе за да чы не каль кі га доў 

та му бы лі па стаў ле ны. Вы ву чы це 

ра зам з Ка мі тэ там дзяр жаў на га 

кант ро лю, як вы ра ша ец ца гэ та 

праб ле ма».

Асоб на кі раў нік дзяр жа вы звяр-

нуў ся да стар шы ні Цэнт раль най 

вы бар чай ка мі сіі Іга ра Кар пен кі, 

які пра ца ваў мі ніст рам аду ка цыі да 

на зна чэн ня на гэ тую па са ду Анд-

рэя Іван ца. «Ты ўча раш ні мі ністр 

аду ка цыі. Та бе бы ло да ру чэн не — 

зна хо дзіц ца год-два по бач з мі-

ніст рам, уні каць у гэ тую сіс тэ му і 

вы каз ваць свой пункт гле джан ня 

і па зі цыю. Па куль я не ба чу тва ёй 

па зі цыі. Та му да лу чай ся. Ты ўсё 

жыц цё ў аду ка цыі. І ў ця бе ёсць 

лю дзі, якія мно гае мо гуць пад ка-

заць, па ра іць. Трэ ба пры цяг ваць, 

аку му ля ваць іх мер ка ван ні і так са-

ма ўно сіць пра па но вы», — ска заў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Мэ та ві кі па він ны ра зу мець, 
што ім прый дзец ца 
ад пра ца ваць пэў ны час

Так са ма Прэ зі дэнт звяр нуў 

ува гу на на бор абі ту ры ен таў на 

мэ та вую фор му пад рых тоў кі. «Я 

ха чу па пя рэ дзіць па мэ та ві ках: 

лю дзі па він ны ра зу мець, што яны 

атрым лі ва юць аду ка цыю і вяр та-

юц ца на кан крэт нае мес ца ра бо-

ты. За муж, не за муж — усё роў на 

ад пра ца ваць трэ ба. Вя до ма, мы 

па-ча ла ве чы бу дзем па ды хо дзіць. 

Але мэ та ві кі па він ны дак лад на 

ра зу мець, што ім да вя дзец ца, па-

вод ле да моў ле нас ці, ад пра ца ваць 

пэў ны час. І гэ ты час па ві нен быць 

са лід ным. Не два-тры га ды, а мі-

ні мум пяць», — ска заў ён. Аляк-

сандр Лу ка шэн ка за ўва жыў, што 

да мэ та ві каў бу дуць па ды хо дзіць 

па-ча ла ве чы і та му маг чы мы вы-

клю чэн ні, але ў адзін ка вых вы-

пад ках.

Кі раў нік дзяр жа вы за па тра-

ба ваў удзя ліць мэ та ва му на бо ру 

сур' ёз ную ўва гу: «Ад гэ та га мы 

ні ку ды не сы дзем, та му што нам 

па трэб ны і на стаў ні кі, і ўра чы, і аг-

ра но мы, і заа тэх ні кі на кан крэт-

ным мес цы ў кан крэт ным рэ гі ё не. 

І лю дзі, якія жа да юць па сту паць у 

ВНУ і нес ці аба вя за цель ствы па 

мэ та вым пры зна чэн ні, ёсць. Іх ха-

пае, та му трэ ба пад трым лі ваць. 

У асноў ным гэ та да стой ныя лю дзі, 

якія ідуць і пра цу юць», — ад зна-

чыў ён.

Мі ністр аду ка цыі Анд рэй Іва нец 

пра ка мен та ваў, што ме на ві та та-

кіх па ды хо даў і пры трым лі ва юц ца 

пры пра вя дзен ні ўступ най кам па-

ніі. «Мэ та ві кам па ві нен быць не 

толь кі ма ты ва ва ны, але і пад рых-

та ва ны абі ту ры ент», — ска заў ён. 

Мі ністр да ла жыў, што 5 чэр ве ня 

за вяр шыў ся пры ём да ку мен таў на 

мэ та вае на ву чан не ў ВНУ. Ка ля 

4,7 ты ся чы абі ту ры ен таў за ха це лі 

стаць мэ та ві ка мі. З 6 да 13 чэр-

ве ня іх ча кае ўся го адзін унут ра-

ны іс пыт па пер шым про філь ным 

прад ме це ў вус най ці прак тыч най 

фор ме. За лі чаць ва ўні вер сі тэ ты 

мэ та ві каў да 16 чэр ве ня. У кож-

ную пры ём ную ка мі сію ўклю ча ны 

на стаў нік-прад мет нік. Гэ та важ-

ней шы ас пект, та му што ў пра-

фе са ра мо гуць быць за вы ша ныя 

па тра ба ван ні да абі ту ры ен таў, ад-

зна чыў мі ністр аду ка цыі. За бяс-

пе ча ны кам форт ныя ўмо вы, каб 

абі ту ры ен ты не ча ка лі не каль кі 

га дзін пад дзвя ры ма. «Ужо на 

пра ця гу гэ та га тыд ня мы ўба чым 

вы ні кі пры ёму вус на га эк за ме ну 

і змо жам зра біць пра па но вы па 

да лей шым удас ка на лен ні гэ та га 

кірунку пры ёму да ку мен таў», — 

ска заў Анд рэй Іва нец. Ён так са-

ма рас ка заў, што іс нуе толь кі тры 

пад ста вы для та го, каб мэ та вік пе-

ра раз мер ка ваў ся: стан зда роўя, 

рэ гіст ра цыя шлю бу і вы па дак, ка лі 

прад пры ем ства, якое за каз ва ла 

мэ та ва га абі ту ры ен та, пе ра ста ла 

іс на ваць. Пры чым пе ра раз мер ка-

вац ца та кі спе цы я ліст мо жа толь кі 

па ўзгад нен ні з мяс цо вы мі ор га-

на мі ўла ды.

Дзяр жа ва за ці каў ле на 
ў тым, каб рых та ваць 
спе цы я ліс таў

Мі ністр рас ка заў, што сё ле та 

ва ўста но вы вы шэй шай аду ка-

цыі ў цэ лым пла ну ец ца пры няць 

больш як 50 ты сяч ча ла век. З іх 

28,4 ты ся чы — на бюд жэт ныя мес-

цы. «Ха цеў бы пад крэс ліць, што 

гэ та па ве лі чэн не на 600 мес цаў. 

Сён ня дзяр жа ва за ці каў ле на ў 

тым, каб рых та ваць спе цы я ліс таў. 

Мы з'яў ля ем ся са цы яль на ары ен-

та ва най дзяр жа вай і за бяс пе чым 

не аб ход ныя ўмо вы», — ска заў 

Анд рэй Іва нец. На бор на плат ную 

фор му на ву чан ня ў ВНУ ска ро ча-

ны на 1,5 ты ся чы ча ла век, сё ле та 

ён скла дзе 23,5 ты ся чы. Але пры 

гэ тым мы на ты ся чу мес цаў па вя-

лі чы лі пры ём у ка ле джы на бяс-

плат ную фор му на ву чан ня. «Ка лі 

ма ла ды ча ла век ха цеў па сту піць 

ва ўні вер сі тэт на плат нае, мы сён-

ня да ём маг чы масць па сту піць у 

ка ледж. Пас ля ка ле джа — ка лі 

лас ка, па сту пай ва ўні вер сі тэт», — 

пад крэс ліў мі ністр аду ка цыі. Ся-

род но ва ўвя дзен няў — і зні жэн не 

на бо ру ў ста ліч ныя ВНУ. Ён ска ра-

ціў ся больш як на 500 мес цаў. Ад-

нак ра зам з тым на 10 пра цэн таў 

па вя лі ча ны на бор на ме ды цын скія 

спе цы яль нас ці, на 4,5 пра цэн та — 

на пе да га гіч ныя.

Што да цэнт ра лі за ва на га эк за-

ме ну, яго Анд рэй Іва нец на зваў 

у пер шую чар гу фор май вы ні ко-

вай атэс та цыі за курс ся рэд няй 

шко лы. Па яго сло вах, ЦЭ да зва-

ляе фак тыч на ўба чыць зрэз ве-

даў кож на га вы пуск ні ка. «І гэ та 

для нас вель мі сур' ёз ны і важ ны 

ін стру мент кі ра ван ня сіс тэ май 

школь най аду ка цыі. Для нас гэ-

ты ін стру мент вы раз на ад ка заў 

на тры пы тан ні: ча му ву чым, як 

ву чым і хто ву чыць», — рас ка заў 

мі ністр аду ка цыі. «Усе зва ро ты, 

якія па сту пі лі ад гра ма дзян, у 

пе ра важ най боль шас ці да ты чы-

лі ся ад на го пы тан ня: як пад ліч-

ва лі ся ба лы. Скар гаў на скла да-

насць за дан няў не па сту пі ла», — 

да даў ён.

Ва ле рыя СЦЯЦКО.

«МАЁ ГА ЛОЎ НАЕ ПА ТРА БА ВАН НЕ — 
ГЭ ТА СПРА ВЯД ЛІ ВАЕ СТАЎ ЛЕН НЕ»

 У тэ му
Сіс тэ ма аду ка цыі па він на быць зра зу ме лай

У раз мо ве з жур на ліс та мі міністр адукацыі Анд рэй ІВА НЕЦ рас-

ка заў, што Прэ зі дэн там па стаў ле на дак лад ная, зра зу ме лая за да ча 

пра вес ці гэ ту ўступ ную кам па нію па тых пра ві лах, якія бы лі ў мі ну лым 

го дзе вы зна ча ны, да ве дзе ны да гра мад скас ці. Во сен ню Мі ніс тэр ства 

аду ка цыі пра ана лі зуе вы ні кі ўступ най кам па ніі, і па вы ні ках бу дзе 

пры ня та ра шэн не, у якім на прам ку ру хац ца да лей.

«Тая коль касць на ва цый, якую сё ле та мы апра бу ем, гэ та не толь кі 

пы тан не пра вя дзен ня цэнт ра лі за ва на га эк за ме ну, а яшчэ асаб лі вы 

па ра дак пры ёму мэ та ві каў (ка лі яны зда юць унут ра ны вус ны эк за мен), 

па шы ра ны на бор адо ра ных, та ле на ві тых абі ту ры ен таў, якія з'яў ля юц-

ца пе ра мож ца мі не толь кі рэс пуб лі кан скіх, між на род ных прад мет ных 

алім пі яд, але і ўні вер сі тэц кіх (прай шлі ва ўсіх рэ гі я наль ных ВНУ), гэ та 

вы пуск ні кі На цы я наль на га дзі ця ча га тэх на пар ка, вя до ма, па тра буе 

сур' ёз на га ана лі зу», — ад зна чыў Анд рэй Іва нец.

«Прэ зі дэнт даў усім дак лад ны і яс ны па сыл: сіс тэ ма аду ка цыі 

па він на быць зра зу ме лай, праз рыс тай, прын цы пы спра вяд лі вас ці і

роў ных умоў па він ны быць вы тры ма ны для ўсіх: і для на ву чэн цаў, 

і для баць коў», — пад крэс ліў мі ністр.


